

方向，彰显了科学家高瞻远瞩、团结协作的精神。

在王大珩科学报国的人生轨迹中，清华教育的影响是全方位、深层次且具有深远意义的。清华严格的选拔机制、理论与实验并重的课程体系，奠定了王大珩扎实的学术基础和严谨的治学态度。清华“科学救国”的精神内核，驱动他始终以“急国家所急”的选择践行

清华人的家国担当。叶企孙、吴有训等师长的引导与钱三强、龚祖同等同窗的合作，构筑王大珩科学事业发展的协作网络。从长春光机所的筹建到“863计划”的提出，处处可见清华师友共同体的力量。这种教育基因、精神谱系与人际网络的交织，塑造了一位科学家的成长范式，更成为中国高等教育与国家科技发展同频共振的历史见证。

师恩长忆，教泽永存

——深切缅怀林泰教授



林泰，1932年1月出生，著名的马克思主义理论教育家和思想政治教育专家，清华大学马克思主义学院教授、博士生导师。他长期致力于高校思想政治理论课教学、思想政治教育学科建设和社会思潮研究，为推进清华大学哲学社会科学的学科建设、为中国高校思想政治教育事业的发展作出了卓越贡献。

林泰于1950年4月加入中国共产党，1951年考入清华大学建筑系，大学期间曾担任校学生会主席、政治辅导员，并当

选北京市人民代表。1955年毕业后留校工作，历任清华大学团委副书记兼宣传部长、校党委宣传部常务副部长、哲学教研室副主任、校党委委员。1983年参与筹建清华大学社会科学系及思想政治教育学科，先后担任副系主任、系主任，以及思想文化研究所副所长；1993年参与筹建清华大学人文社会科学学院，任常务副院长；参与清华大学首个文科博士点——马克思主义理论与思想政治教育学科博士点的申报和建设，成为首批博士生导师；1994年任思想教育研究中心副主任；1995年参与复建清华大学法律系；1998年参与筹建清华大学台湾研究所。

他坚守教书育人一线数十载，一生奉献思想政治教育工作，为党育人、为国育才。他不知疲倦，著作等身，耄耋之年仍每天坚持阅读两小时“补充知识”。他真挚纯粹，信仰坚定，以九十三载生命，诠释了何为“真理为志业”。他就是著名

马克思主义理论教育家、思想政治教育专家、清华大学马克思主义学院教授林泰。2025年7月23日凌晨，林泰在北京逝世，享年93岁。

他是往返于讲台与青年之间的“思想引路人”

20世纪50年代，从清华大学建筑系毕业后，林泰选择留校工作，从此走上思想政治教育之路。从校团委、党委宣传部到马克思主义学院，林泰始终站在清华思想政治教育工作的第一线。

林泰讲课，从不空谈概念。他讲历史，也讲现实；讲中国，也讲世界；更讲“作为一个人，为什么要去思考这些问题”。

改革开放后，林泰最早关注西方社会思潮对中国的影响，率先在清华开设了“社会思潮与青年教育”课程。在他的课堂上，“社会思潮”不仅是学术概念，也是影响青年价值观的真实存在；“唯物史观”不仅是政治理论，也是理解历史演进的钥匙。

关于理论课教学的方法，林泰说：“要弄懂当前存在的错误思潮，比如新自由主义、西方宪政民主、历史虚无主义等这些错误思潮的实质和表现；还要弄懂这些思潮导致大学生思想上产生了什么疑惑。”

由主义、西方宪政民主、历史虚无主义等这些错误思潮的实质和表现；还要弄懂这些思潮导致大学生思想上产生了什么疑惑。”

马克思主义学院2013届博士校友高永回忆道：“我读书时曾多次听林老师讲课和谈话，林老师坚定的政治立场、强烈的爱国情怀、深厚的社会主义信念，对民族命运的深切关怀，对社会思潮的敏锐鉴别力，至今怀念，深为敬佩，并一直影响着我从教从学。”

2019年3月18日，习近平总书记主持召开学校思想政治理论课教师座谈会并发表重要讲话，林泰作为教师代表第一个汇报发言。关于思想政治理论课的重要性，林泰说：“我们要培养能够坚持中国共产党领导、坚持和发展中国特色社会主义的接班人，需要在青年中间培养新一代的马克思主义者，才能完成这个事情，而思想政治理论课是高校思想政治教育的主渠道主阵地，在这方面起着最主要的作用。”

他是书桌前不知疲倦的垦荒者

林泰先后出版了《当代社会思潮论评》《大学德育新探》《唯物史观通论》《社会思潮理论前沿求索》等重要著作，撰写的《新时期思想工作的几点理论思考》《对现阶段社会主义民主建设的思考》《社会主义市场经济与集体主义价值观》《现阶段建设有中国特色社会主义教育的几点思考》《科学地历史地评析社会主义》等论文或专著，获得多个国家级及省部级奖



林泰老师和学生们在一起

□ 怀念师友

项，产生了广泛的影响。

2013年，林泰主编的《问道——改革开放以来的社会思潮与青年思想政治教育研究》一书出版，全面深入地论述了社会思潮形成、发展、演化的规律，以及如何科学有效地进行青年教育。有评价说：“能有这样一批学者，坚持马克思主义，旗帜鲜明地批判错误思潮，写出这样有分量的著作，感到非常高兴，也非常激动。希望带领年轻理论工作者再接再厉。”

即使已经著作等身，林泰却从未停下“问道”的脚步。耄耋之年的他，每天除了阅读理论刊物之外，还订阅了多份报纸，每天大约花两个小时阅读。他说：“补充扩充我的知识，跟上时代步伐，这也是更新思想政治理论课的需要。”

他是信仰坚定的马克思主义者

林泰毕生的志业和成就源自于他坚定的信仰，而他的信仰始于家国忧患。

1937年，时年五岁半的林泰目睹日寇铁蹄进入北平城，懵懂的他问上小学的哥哥：“中国真的会亡国吗？”后来，在中国共产党领导人民争取民族独立和人民解放的过程中，林泰心中的迷惘和惆怅逐渐消散，他找到了中国人民和中华民族的希望所在。

1950年4月，年满18周岁的林泰加入了中国共产党，从此矢志不渝地为了理想信念而奋斗。毕业留校工作后，他坚守三尺讲台，将课堂作为传播马克思主义的阵地。1990年起，他开始为清华大学学生入党积极分子和新生党员讲党课，22年如一日，累计听课超过5万人次。

1992年，林泰受命参与策划清华大学为香港高级公务员开设的国情课程。他顶

着压力、躬身教学，深入讲授中国近现代史、政治制度与国家情况，为香港公务员接受爱国主义教育打下重要思想基础，为香港回归及稳定过渡贡献了独特力量。授课的25年里，他主讲了108期课程，推动国情教育深入人心。2016年，林泰获得香港特区政府公务员事务局颁发的“望重杏坛”奖杯，这是一项珍贵的荣誉。

林泰常说：“我很羡慕现代青年，因为他们可以亲身去实践中国的社会主义现代化和中华民族伟大复兴。”

在2019年中组部机关“不忘初心、牢记使命”离退休干部先进事迹专题报告会上，林泰在报告中自明心志：“能为青年学生做些有益的工作，让我感受到老年生活价值，也更让我体会到马克思主义理论对祖国未来的意义。这已成为我的终身追求。”朴实真切的内容令在场观众动容。

“林泰老师是一位坚持到底的彻底的马克思主义者，也是一位活到老、学到老、育人到老的优秀思政课教员”，在马克思主义学院2021届博士校友徐铭拥心中，林泰老师是一位平易近人的“大先生”，“他的锐利思想和乐观精神，闪烁在我做辅导员时读过的《问道》书里，活跃在马克思主义学院庆舞台上爽朗的歌声中，也珍藏在我工作后专访他清华思想政治课建设历程的笔记上，一直激励我、鼓舞我。”

泰山其颓，清风犹在。当青年学子在课堂上讨论真理、在实践中践行信仰时，便是对他最好的纪念——因为他播撒的火种，正在新时代清华人的心中，生生不息地燃烧。

（马克思主义学院供稿）